吉地风采聚人气 冰雪人参受欢迎

吉林展区首次亮相长三角文博会

11月22日,第五届长三角国际 文化产业博览会(简称长三角文博 会)在位于上海的国家会展中心盛 大开幕。我省组织了近20家优秀文 化产业单位首次参与推介,并盛装 亮相主展区,以"奔赴冰雪幻境、探 寻百草之王"为主题,奏响了一曲文 化与科技、传统与现代、创新与传承 的交响乐。

步入吉林展区,以蓝白色为主调的整体设计率先映入眼帘,让参观者仿佛置身于魅力无穷的冰雪世界中。展区内被巧妙地划分为八个主题板块——文旅融合、人参文化、影视出版、数字文化、文创设计、原创动漫、非遗文化以及松花石展区。

当天,吉林展区的朝鲜族美食与歌舞表演、冰雪文旅体验、松花石文创产品展示互动和人参品鉴展销等环节备受现场参观者的喜爱。"现在科技发达了,戴副眼镜就能感受滑雪的乐趣了!"在滑雪游戏体验区域,不少观众排着队戴上VR眼镜,踏着雪板模拟器,直接"穿越"到长

白山的雪道上,在数字世界里邂逅一场冰爽浪漫的"粉雪奇遇"。

"我最爱吃朝鲜族咸菜了,这回 买到最正宗的了!"上海游客王阿姨 采购了两大袋桔梗和3块人参皂。 她说:"吉林展区真不错,有朝鲜族 美食可以吃,有长鼓舞表演可以看, 希望你们多来常来,我们选购商品 也方便多了!"

俏皮可爱的"人参娃娃"和活灵活现的三色"欢喜醒狮"是吉林展区里很多印章打卡爱好者的必选图案。在彭祖述艺术馆展区的互动区域,时不时就会排起长长的盖章队伍。彭祖述艺术馆工作人员告诉记者,本次展会他们带来了松花石成语砚、松花石相框摆件、松花石茶杯等展品和卖品,"我们希望通过松花石拓印互动体验、盖章打卡等活动,让广大参观者了解松花石深厚文化背景的同时,也能沉浸式感受这门干年传承的非遗技艺的魅力。"

此外,本届长三角文博会上的 吉林展区,不仅作为展示平台精彩 亮相,更充当了产业对接与招商的 关键桥梁。展会现场,"参话人参大 模型"机器人吸引了不少科技企业 和人工智能领域相关人士的关注。 由吉林大学基础医学院王放教授团 队和智加未来医疗科技共同开发的 这款人工智能人参模型,集合了大 量的中医典籍、现代医学研究成果 和一线诊疗经验,以深度学习和数 据挖掘为基础,形成了一套完整的 人参知识体系。"通过这一模型,用 户可以便捷地获取关于人参的全面 信息,包括其药理作用、适用症状、最 佳使用方法等,让大家更好地了解和 使用人参这一宝贵的中药材,推动吉 林人参产业的发展,助力健康事业的 进步。"臻吉参生物科技(长春)有限 公司相关工作人员介绍说。

据了解,本届展会以"加快发展新型文化业态,激发文化创新创造活力"为主题,展览面积8.1万平方米,汇集了来自全国13个省70个市、区、县的1300余家参展商。

吉林日报记者 马璐

吉林日报记者石雷 摄



四平精化:

精细化工领域里深耕与创新

成立25年,员工从7人到500余人,占地面积从几十平方米到26.9万平方米,年产值从2万元到超4亿元……在采访四平市精细化学品有限公司时,这几个变化让记者印象深刻。

这家企业驶入发展快车道靠的 是什么?

采访中,执行董事薜李冰道出 秘诀——深耕细作,创新突破。

四平精化是我省精细化工领域排头企业,目前精细化工率达100%。薛李冰介绍,公司成立以来,始终坚持打造国内领先的精细化学品定制服务和解决方案提供商这一定位,立足医药中间体、农药中间体领先地位,深耕化工新材料领域。2023年产值超4亿元,预计2024年产值同比增长50%。

精细化工是当下化学工业中最具活力的新兴领域之一,机遇众多,也面临重重挑战。

"公司的主导产品'头孢呋辛酸'一直存在着国际国内市场竞争

激烈的问题,而我们通过延链补链强链、引进创新技术、中水回用等方法提高收率、降低成本,提高了产品的竞争力。目前,已有5个产品被认定为国家重点新产品,产品均替代进口并出口海外。"薛李冰说。

绿色精细化工是基于可持续发展理念而对化工行业提出的新要求。在创新研发过程中,薛李冰深知绿色发展的重要性。他告诉记者,公司的糠醛制备呋喃工艺采用一氧化碳尾气制氢专利技术,实现了一氧化碳零排放,此项技术已达到国际先进水平。此外,呋喃铵盐中水回用技术可以减少80%的污水排放,同时降低了58%的能耗。

得益于产品质量和创新方面的突破,四平精化先后被认定为"国家创新型企业""国家高新技术企业""吉林省科技小巨人企业""吉林省专精特新中小企业"等,并先后完成了国家及省级科技计划项目25项,14项达到国际先进水平,

13项获得国家授权专利。

在发展过程中,四平精化加强与大专院校、科研院所合作,建立了"博士后科研工作站""吉林省博士后创新实践基地",与大连理工大学共同培养博士后,以科技创新推动产业创新,助力企业高质量发展,走出了一条产、学、研、用合作发展之路。

对于未来,副总工程师、研发负责人刘丽娟表示,公司将依托现有的生物质、氯化氰、一氧化碳三大产业链优势进行延链,开发医药中间体醛类和化工新材料树脂类系列产品。产品研发成功后,可以有效解决国内一些急需解决的精细化工领域"卡脖子"技术问题。

"我们将以科技创新推动产业创新,持续深耕化工行业,全力助推企业产品加速转型升级,助推吉林化工产业驶入'快车道',向着东北地区最具竞争力的化工产业基地目标迈进。"薛李冰说。

吉林日报记者 曲镜浔 何泽溟

吉旅万峰通化滑雪度假区

尽享冰雪运动的速度与激情

嗨滑今冬新雪季,吉旅 万峰通化滑雪度假区于11月 20日开板首滑。连日来,全 国各地雪友云集通化,开启 畅滑粉雪的狂欢之旅。

11月23日,记者在吉旅 万峰通化滑雪度假区看到, 全国各地的滑雪爱好者纷至 沓来。粉雪铺就的宽阔雪道 上,雪友们脚踏雪板纵情驰 骋,在雪道上灵活穿梭,并不 断变换着动作,尽享冰雪运 动的速度与激情。

"得知万峰开板,好友们 跃跃欲试。今天正好是周末, 我们四五家好朋友组团领着 孩子来滑雪。万峰的雪道宽、 雪质好,酒店、温泉、餐饮等配 套设施也齐全、舒适,大人、孩 子玩得都特别开心。"来自辽 宁沈阳的周涛告诉记者,这个 雪季要经常来通化滑雪。

"搅热"冰雪旅游,今年新雪季,吉旅万峰通化滑雪度假区增加多项新内容,打造更适合大众的单板公园,并增加地形公园、非机压野雪道等趣味性雪道。同时,在长春、沈阳、通化机场设立冰雪直通车,为雪友提供优质便捷的出行体验,高效"引客人通"。

"新雪季,我们在全国重点城市开展推介活动,签约全国21家滑雪俱乐部,举办多场开板活动。产品创新方面,将地形公园升级至A索道,鹿鸣温泉等6家主题酒店全部开放。整个雪季,预计接待游客50万人次,力争实现收入1.5亿元。"吉旅万峰通化滑雪度假区总经理刘建伟说。

吉林日报记者 李铭 孙鑫

第三届吉林省 文艺评论高级研修班开班

为加强文艺评论人才队 伍建设,繁荣发展吉林省文 艺评论事业,11月22日,由吉 林省文联主办,吉林省文艺 理论研究室、吉林省文艺评 论家协会承办的第三届吉林 省文艺评论高级研修班在长 春开班。来自省内各级文 联、各高校及相关文艺研究 机构的60余名骨干文艺评论 人才参加培训。

本届研修班为期7天,邀请来自北京师范大学、中国人民大学、吉林大学、东北师范大学、浙江音乐学院等高校,及中国社会科学院文学研究所、云南省作家协会等相关领域的权威专家学者进行授课,他们将以专业眼光和前沿视角,围绕当代文学史、文艺理论、文学创作、文学批评等内容,从理论到实践,全方位、立体式开展高质量培训。

开班仪式上,《文艺争

鸣》主编、吉林省文艺评论家 协会副主席、秘书长王双龙 表示,本届研修班是吉林省 文联坚持"做人的工作",引 领吉林广大文艺工作者担负 新时代新的文化使命的具体 行动。他勉励学员,要把握 好难得的学习机会,弘扬优 良传统,激发担当作为,在文 艺评论中敢于"亮剑" ,发挥 文艺评论价值引领、精神引 领、审美体系的重要作用,不 断提升我省文艺理论研究水 平,引领新时代社会主义文 艺审美新风尚。

"我特别珍惜此次培训,通过学习,将进一步提高我的理论认知和专业素养。"培训学员王思琪说,将以此为契机努力开创工作新局面,以扎扎实实的工作成绩和文艺作品,为新时代吉林振兴发展贡献文艺评论力量。

吉林日报记者 郭悦

2024年全国基层退役军人服务中心(站)工作人员职业技能竞赛北部区域分赛在长举行

11月22日,2024年全国 基层退役军人服务中心(站) 工作人员职业技能竞赛北部 区域分赛在长春举办。来自 退役军人事务部和北京、河 北、山西、内蒙古、辽宁、黑龙 江、山东等省区市退役军人事 务部门人员 120余人参加或 观摩比赛。

组织开展基层退役军人服务中心(站)工作人员职业技能竞赛活动,是持续深化退役军人事务系统干部队伍建设的重要抓手,对于引导基层退役军人服务中心(站)工作人员在赛中学、在学中练、在比中创,促进退役军人服务保障体系作用发挥、助力退役军人工作高质量发展,具有十分重要的意义。

竞赛以"学思践悟强能力、满腔热忱优服务"为主题,分为个人竞赛和团队竞赛两部分,设置集中闭卷笔试和现场知识竞赛等环节,内容涵盖就业创业扶持、走访慰问、帮扶解困、权益维护、思想政治工作等与退役军人服务保障

相关的业务技能,涉及退役军人工作相关政策和社会保障、心理学、信息技术等内容,全面考验选手们知识储备、业务水平和临场应变能力。通过开展职业技能竞赛活动,挖掘培塑更多优秀典型,为踏实肯干、默默奉献的基层退役军人服务中心(站)工作人员提供展示能力、展现才华的舞台,培养更多退役军人事务领域的"行家里手"。

经过激烈角逐,山东省、 吉林省、黑龙江省代表队分别 荣获团体一 二、三等奖,内蒙 古自治区、辽宁省代表队获得 团体优胜奖;刘晓盼、郑向曦、 韩国静等人分别荣获个人 等奖。选手们纷纷表示, 要以开展职业技能竞赛活动 为契机,常态化做好学习培训 和技能锻炼,为服务保障好广 大退役军人夯实基础;要及时 将竞赛成果向实践转化、向-线延伸,促进工作人员带着责 任、温度和感情为退役军人办 实事, 解难题。**赵建龙 吉林** 日报记者 赵棼卓